

# 石榴结籽心连心 民族团结一家亲

——全国地市“百家媒体”铸牢中华民族共同体意识“兴安岭上兴安盟”主题采访综述

与山盟，与水盟，与兴安盟。“盟”有团结和睦之寓意。这里是层峦叠嶂的巍峨山林，是一望无际的广袤草原，是资源丰富集的绿色净土，更是历史厚重的红色根脉。

在7月9日至11日的全国地市“百家媒体”铸牢中华民族共同体意识“兴安岭上兴安盟”主题采访期间，200余名来自全国26个省市自治区近百家媒体的社长、总编和记者代表深入兴安盟各地，对此有了更深刻的感受。

“兴安盟的一方热土让我们感受伟大祖国的锦绣山河，兴安日报人的热情好客让我们感受地市媒体一家人的温暖美好，兴安日报社传统媒体和新媒体融合传播让我们感受到地市媒体创新发展的强大力量。”中国地市报研究会会长、湖北省宜昌三峡融媒体中心党委书记覃进如是说。

在主题采访活动期间，26个省市自治区95家党媒在报纸和全媒体平台，纷纷转发了《走进兴安盟 满目石榴红》《石榴花开兴安盟 籽籽连心情更浓》《见证团结之花 开遍岭上兴安盟》三个专版的活动侧记及《岭上兴安石榴花开正艳》《兴安岭上石榴红》《全国地市媒体全媒体传播体系建设推进大会在兴安盟举行》《全国“百家媒体”齐聚兴安盟，启动“铸牢中华民族共同体意识·兴安岭上兴安盟”主题采访》等消息，全面展现兴安盟各族人民在党的领导下，像石榴籽一样紧紧抱在一起，守望相助、团结奋斗，共同守卫祖国边疆，共同建设新时代美好生活的生动画卷。

## 红色之城·红色基因深埋民族肌体

红色，是兴安盟历史长河中隽永的颜色。主题采访首日，百家媒体采访团来到兴安盟乌兰浩特市，走进党的民族区域自治政策的最早实践地、新中国第一个少数民族自治政权的诞生地。

1947年5月1日，内蒙古人民代表会议宣告全国第一个少数民族自治政权——内蒙古自治区政府成立，史称“五一大会”。

“这里是我们内蒙古最神圣的地方——内蒙古自治区诞生地……”随着讲解员的生动讲述，采访团步入了那段厚重的红色历史。

“边疆固若金汤，祖国繁荣富强！”“民族团结一家亲，共建美好新中国。”“中华民族共同团结奋斗，共同繁荣发展的生动课堂！”“蒙汉一家亲，大美兴安盟。”参观五一会址后，媒体“大咖”们纷纷在留言簿上写下感受。

“兴安盟有着非常丰富的红色资源，我们延安也有悠久的红色文化，希望我们两地能够加强文化交流，推动共同发展。”陕西省延安市融媒体中心编辑中心副主任杜子龙说。

采访团走进全国唯一一座全程反映和再现中国共产党领导下的内蒙古民族解放和民族区域自治历史进程的纪念性展馆——内蒙古民族解放纪念馆，跟随讲解员一起了解内蒙古的过去、现在与未来。

“纪念馆的资料非常全面，内蒙古民族解放斗争的过程也非常令人震撼。”走出民族解放纪念馆后，广西壮族自治区梧州

日报社党委书记、社长林敏华感慨道。

“参观五一会址和民族解放纪念馆时，我看到很多泛黄的纸质文件，最大的一个感受就是团结。只要团结起来，中华民族就没有克服不了的困难。内蒙古自治区的建立就像一颗火种，逐渐成燎原之势，形成了民族区域自治制度，让各族人民团结在一起，为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定了坚实的基础。”宁夏回族自治区银川市新闻传媒集团银川日报社副总编辑赵龙说。

乌兰浩特市乌兰哈达镇三合村地处洮儿河、归流河、阿木古郎河三条河流汇集地，因而得名。如同水流汇聚，生活在三合村的汉族、朝鲜族、蒙古族、满族、达斡尔族、回族6个民族村民相亲相敬、团结友善，生动、鲜活地践行了一个暖意融融的“合”字。

在三合村，采访团饶有兴致地观看了兴安岭上兴安盟·红城石榴红——“逐梦乡村 我们的舞台”农牧民文艺汇演活动。悠扬的琴声、动人的歌声、欢快的舞步……台上30余名农牧民共同演绎守望相助、共建共享美好家园的和谐乐章，引来台下阵阵喝彩。

无论是三合村干净整洁的村容村貌，还是村民们团结和睦的相处模式，抑或是红火热闹的乡村旅游，都让新疆维吾尔自治区吐鲁番市融媒体中心发布评估中心主任王志辉眼前一亮：“兴安盟是一个多民族聚居地区，红色文化资源丰富，民族团结进步创建工作走在全国前列。我祝愿兴安盟民族团结进步创建工作越做越好，经济社会发展越来越好。”王志辉讲出对兴安盟深深的祝福。

## 大爱草原·守望相助谱写团结佳话

“接一个，活一个，壮一个”。上世纪60年代，一个重大决策在内蒙古自治区化成一曲接力行动——“三千孤儿入内蒙”，这是爱的传递，更是一段民族团结的佳话。

在科右前旗乌兰毛都苏木玛拉沁乐园演艺厅内，采访团一行观看了由兴安盟科右前旗乌兰毛都苏木基层干部根据“三千孤儿入内蒙”的故事创作的团结大爱红色情景剧——《乌兰河畔的红树林》。《乌兰河畔的红树林》讲述了一个成长在内蒙古草原上的南方少年席海涛是如何融入草原、热爱草原，最后扎根在草原的故事，让采访团几度落泪。

“剧中最后一句‘我的儿子回来了！’不仅展现出草原人民最质朴的善意和博大的胸怀，也把汉族孤儿对草原母亲的依赖、爱戴、感激与报恩之情表现得淋漓尽致，只要各民族守望相助、紧密团结，就没有克服不了的困难，没有渡不过去的难关。”河南省新乡日报社新闻管理部主任祖绍光激动地说。

“兴安盟有群山、有辽阔壮美的草原，水草丰美。看了精彩的表演之后更加让我体会到一种浓郁的民族特色，也让我想起歌曲《策马奔腾保边疆》里面的歌词，‘祖国的山山水水连着我的心，到处都有母亲的爱，到处都有亲人的笑脸’，兴安盟各民族和谐相处，共同谱写民族团结、民族进步、民族复兴的壮丽篇章。”中国地市报研究会副会长、浙江省金华市新闻传媒中心总编范卫东说。

“我从广西壮族自治区北海市来，从大海来到这么美丽的大草原，共同点就是一望无际，大海是满目蓝色，草原是满目绿色。‘绿水青山就是金山银山’理念在这里践行，各民族在绿水青山中友爱、团结、相互包容，是兴安盟能够让全国人民向往的根本原因之一。”广西壮族自治区北海日报社党委书记、社长许开德赞叹地说。

科右前旗乌兰毛都杭盖草原深处，民兵骑兵连、守望草原巡逻队被誉为“流动的哨兵”“有生命的界碑”。苏道牧场内，骑兵连队员吴苏道、白萨仁夫妇早就做好迎接来自全国各地媒体朋友的准备。

“巡防时牧民们需要啥我们就给带啥，牧民见到我们就像见到亲人一样。我们是牧民的后代、草原的孩子、党的子女。如今，越来越多的牧民主动成为守边、护边的一员，为祖国守边、护边是我们的义务和荣誉！”这对自愿为祖国护边的蒙古族夫妇真诚的话语让采访团十分动容。

“一路走来，乌兰毛都草原壮阔壮美让我惊艳、震撼，但是让我感受最深刻的还是这里的民族团结意识，这片草原上各族人民感党恩、听党话、跟党走，吃苦耐劳、尽心守护，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。彰显了兴安盟各民族的团结和睦、交往交融、亲如一家的中华民族共同体意识。”中国地市报研究会副会长、柳州日报社党委书记、社长吴怀辉真诚地说，希望兴安盟在建设全国铸牢中华民族共同体意识示范盟走在前、作表率，两地能够多交流、多交往，共同提高。

“这次主题采访活动，让我对‘与山盟、与水盟、与兴安盟’的理解更加深刻，我看到了当地牧民一心感党恩、听党话、跟党走，让我深深感受到了兴安盟生态美、百姓富，各民族守望相助，共同建设美丽家园的场景，祝福兴安盟的人民生活越来越好，兴安盟各项事业发展越来越蓬勃。”陕西省安康日报社党委书记、社长王建说。

## 绿水青山·交往交流交融促发展

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”7月10日，采访团一行来到庄严的阿尔山国门下，举起右拳，面向党旗，重温入党誓词，再次作出了对党忠诚、永不叛党的坚定承诺！采访团还集体合唱了歌曲《歌唱祖国》，表达了新闻工作者对祖国的热爱以及对祖国美好未来的祝愿。

“我走过很多地方，兴安盟给我不一样的心动感觉，今天在国门下重温入党誓词，望着边境口岸，参观主席长廊，让我感受到了兴安盟浓浓的团结氛围与深深情感。”江苏省泰州报业传媒集团党委书记、董事长、社长杨勇对兴安盟之旅感触颇深，“兴安盟”在他心底留下了美好的印象。

“阿尔山自然风光四季都很美”“阿尔山的旅游业一定会火起来”。2014年，习近平总书记在阿尔山考察时的盛赞，为当地旅游高质量发展指明了方向。如今，阿尔山旅游火起来了，也迈向了高质量发展的新阶段，更成为促进各民族交往交流交融的重要载体。

山东省菏泽日报社党委书记、社长常健是第二次来到兴安盟，在他的眼中，如今的阿尔山与十年前相比，旅游业发生了很大的变化。“阿尔山的旅游资源特别丰富，这些年，当地的交通、住宿、餐饮等旅游设施日益完善，全国各地的游客纷至沓来，大家在‘花式’旅游活动中增进了交流、理解、欣赏和尊重，对旅游促进各民族交往交流交融有了更为深切的感受。”

“这一路走来，蓝天白云，满眼翠绿，特别让人心旷神怡。”安徽省黄山日报社编委王翠竹说，“黄山与阿尔山同样有世界地质公园，今年三月份，两地又签订了友好公园合作协议，共同促进旅游高质量发展。我们要把阿尔山、兴安盟介绍给黄山人民，把黄山的秀美推介给内蒙古人民，共同提高两地的知名度和美誉度，让各族人民如黄山的团结松、阿尔山的团结树，紧密团结，进一步铸牢中华民族共同体意识。”

“我是从祖国的南端来到了祖国的北端，从海蓝蓝来到了草青青、林绿绿。三天的主题采访让我感受到了浓浓的兴安情，感受到兴安盟人民对祖国、对党的浓浓情谊。”采访过程中，广东省湛江日报社党委委员、副社长林春荣说，“尤其是由基层干部演绎的情景剧《乌兰河畔的红树林》，里面‘三千孤儿入内蒙’的故事催人泪下，可以感受到兴安盟人民对党、对祖国的无私奉献。”

三天的主题采访已经结束，但全国百家媒体仍然不断刷新着对“兴安岭上兴安盟”的美好认知，临别之时大家留下了真挚的感言：

“当地各民族的守望互助、互敬互爱，森林草原的生态优良、舒适宁静，当然还有党员干部的热情周到、朝气蓬勃，都令人感慨、令人难忘。”

“与山盟，与水盟，与兴安盟。这次活动收获颇多，看到了美丽的北疆景致，学到了媒体融合的典型经验。”

“到了内蒙古兴安盟与同仁们交流，我们内地新闻工作者更感受到祖国的伟大，中华优秀传统文化的力量。兴安盟群众做强文旅产业、发展经济的热望与努力令人感慨、令人振奋。”

“这次活动的成功举办，必将对兴安盟创建‘全国铸牢中华民族共同体意识示范盟’，打造国家级旅游度假区产生积极的影响。”

“不来兴安盟，不知道草原多美、天空多蓝、边疆人民多幸福！”

“兴安岭上兴安盟，兴安盟里石榴红！”

……

为了广泛宣传兴安盟各族人民始终坚持和巩固民族团结进步的精神风貌，宣传兴安盟积极推进“全国铸牢中华民族共同体意识示范盟”创建工作的先进经验，为兴安盟冲刺全国首个“全国铸牢中华民族共同体意识示范盟”加油，来自26个省市自治区95家党媒将在7月底前陆续推出《兴安岭上石榴红》专版专刊，全面展示兴安盟的真善美和踔厉奋发的形象，让更多的人了解兴安盟走进兴安盟，助力兴安盟高质量发展。

(胡日查 刘也 许文军 王越 韩雨格 陈艳荣)